

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Комлевой Евгении Владиславовны «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02.- «Отечественная история»

В последние десятилетия содержание исторических исследований чрезвычайно расширилось, появились новые научные направления и методологические подходы. В частности сложилась новая социальная история в центре которой стоит субъект исторического действия – человек (социальная группа, корпорация) выступающий с одной стороны как культурно-исторический субъект, с другой – как персонификация данной эпохи и данного социума. Именно таким культурно-историческим и социально-историческим субъектом выступает купечество Сибири в исследовании Е.В. Комлевой. Такой подход к исследованию, несомненно, свидетельствует о его актуальности и научной новизне.

Высокий теоретический уровень диссертации подтверждает тщательная проработка понятийного аппарата, проведенная во введении.

Практическая значимость работы заключается в том, что предпринимательство является устойчивым фактором экономической сферы современного российского общества. Поэтому сделанные в результате проведенного исследования выводы могут быть использованы в современных разработках, таких как маркетинг, контекст-анализ профессиональной деятельности и жизни российских предпринимателей.

Стремление Е.В. Комлевой соединить воедино знания об объективных условиях жизни представителей сибирского купечества их представлений о мире, среде обитания, коммуникативных практиках чрезвычайно расширило круг и состав используемых источников, обогатив одновременно и методы их анализа. В составе одиннадцати групп источников, автор широко привлекает литературно-художественные памятники, мемуаристику, изобразительные и фотоматериалы, архитектурное наследие и соответственно, некоторые литературоведческие, этнографические и искусствоведческие приемы их анализа.

Впервые вводится в научный оборот пласт неопубликованных (архивных) источников из фондов 9 центральных и 7 региональных архивохранилищ, музеев и библиотек.

Автор диссертации последовательно и детально исследует хозяйственные практики, культуру предпринимательства, креативный потенциал поведенческих установок сибирского купечества, способы ментального освоения ими территории Северной Азии, социокультурные практики, через призму их восприятия современниками.

Евгения Владиславовна выявила и научно обосновала специфическую черту сибирского купечества – его деятельность в процессе инкорпорации территорий Северной Азии, справедливо подчеркнув их вклад не только в экономическое, но и в ментальное освоение новых земель. Интересной



представляется выявление специфики хозяйственной деятельности купцов разного этнического происхождения, особенно если учесть, что среди сибирского купечества были представители двух десятков национальностей.

Максимально полно представить и интерпретировать социокультурные практики купечества автору позволил прием широкого привлечения эго-документов, что свидетельствует о комплексном подходе к исследованию проблемы.

В заключении автор диссертации показал результативность проведенного исследования, структурно и содержательно оформил сделанные им выводы.

Приведенные в автореферате список опубликованных работ Евгении Владиславовны Комлевой и их объем, отражают основное содержание диссертационного исследования и свидетельствуют о многолетней плодотворной работе ученого.

Вместе с тем позволим высказать автору диссертации свое пожелание: одним из элементов деловой этики российского купечества были приемы взаимоотношений со своими служащими и в первую очередь с приказчиками. К концу XIX в. в среде купечества сложилась система социальной поддержки своих служащим. К сожалению, эта характеристика культуры предпринимательства не нашла отражения в исследовании.

В целом диссертация «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», на основе которой написан автореферат является самостоятельным и завершенным научным исследованием, отвечает требованиям Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор, Евгения Владиславовна Комлева заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. «Отечественная история».

Доктор исторических наук,
доцент, профессор кафедры всеобщей
и отечественной истории Елабужского института
Казанского (Приволжского)
федерального университета

 И.В. Маслова

Автор отзыва: Маслова Инга Владимировна

Ученая степень: доктор исторических наук,

Место работы: Елабужский институт (филиал) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Казанский (Приволжский) федеральный университет"

Почтовый адрес: 423600, Республика Татарстан, Елабуга, ул. Казанская, 89.

Телефон 88555770317

E-mail: imaslovainga@gmail.com

14.10.2020

